

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Oficinas: Mora, 3-Tels.: Redacción 1973 — Admón. 2853 — Miércoles, 8 Agosto 1945 — Año XXXVI-Núm. 10 352 — Precio del ej. 25 cts. Suscrip mensual 5'20 ptas

EDITORIAL

UNANIME SENTIR

No podrá jamás la más hábil de las propagandas convencer a los españoles de que en aquella época en que el Frente Popular detentaba el Poder, se respetaran en España los más elementales derechos de los ciudadanos. Se voceaban si las palabras de libertad y democracia, pero en las ciudades y en los campos era el libertinaje político y la tiranía anarquizante la que por el terrorismo de sus bandos de incontrolables y por las milicias marxistas, intentaba sojuzgar a cuantos no participaran de sus utópicas teorías y de su agrio resentimiento contra todos los valores espirituales.

Pero afortunadamente, en aquellos días nuestra Patria no era la España sin pulso de que hablara un gran político, y tan reiterados desajustes se cometían con la connivencia de los gobiernos marxistas contra las libertades individuales, era ya tan criminal la actuación de ciertos grupos al servicio de ideales extranjeros, que España entera, como un solo hombre hubo de levantarse contra aquella tiranía y proclamar a uno de sus más ilustres capitanes, a Franco, el jefe y caudillo de la gran empresa de liberación nacional que comenzaba.

No fué un pequeño grupo político el que se lanzó a la calle. No fué tampoco sólo el Ejército. Fueron todos los españoles dignos, que sentían el amor a España y el impe-

rativo de defender indeclinables derechos y libertades, los que en el glorioso 18 de Julio, se lanzaron a la calle a imponer el orden y la libertad que pisoteaban unos políticos indignos de ser españoles.

El carácter español, tan dado al individualismo, tan celoso de sus personales derechos, no podía avenirse jamás al intento de someternos a unos poderes extranjeros, que intentaban hacer de España el segundo país bolchevique de Europa.

Por la aprobación unánime que tuvo el Alzamiento desde sus primeras horas fué posible la victoria de la genuina España, y que al mismo tiempo que eran liberadas ciudades y campos, comenzara rápidamente el proceso de integración de todos los españoles en una unidad moral, en que el concepto disgregador de clases era superado por el de una auténtica hermandad que había de acoger generosamente en la comunidad nacional incluso a los que víctimas de engañosas propagandas habían levantado armas contra España.

Unida y en orden la nación española, afanosa de paz y de tranquilidad, sin pugnas interiores que resolver, España entera sigue confiada bajo el mando del Caudillo, la cotidiana tarea de defender los intereses morales y materiales que han de hacerla grande, no ya ante sus hijos sino ante todos los pueblos verdaderamente libres.

Ha sido arrojada la primera bomba atómica sobre la metrópoli japonesa

Se habla de un nuevo ultimátum al Japón, pero la noticia no ha sido confirmada

Washington.— El sismógrafo de la Universidad de Georgetown registró ayer una débil conmoción a las 6'22, a la misma hora del día en que un avión arrojó sobre el Japón la primera bomba atómica.

Sin embargo, los funcionarios de la Universidad se muestran reacios a atribuir el fenómeno a consecuencia del nuevo explosivo y dicen que es muy poco probable que pudiera registrarse la explosión de una bomba atómica a tanta distancia.

Consideran más probable que haya sido causado por un temblor de tierra no muy distante.

Donativo del Caudillo

Lugo.— Su Excelencia el Jefe del Estado ha hecho un donativo de 15.000 pesetas con destino a los familiares de la tripulación del "Jesús Nazareno", naufragado recientemente.

CIFRA

INVESTIGACION

Londres.— Se está procediendo a una investigación sobre la importancia de los daños causados por la bomba atómica en Hiroshima, ciudad en que se efectuó el primer blanco de la nueva arma, según anuncia la agencia japonesa Domei por Radio.

La agencia no menciona la bomba, sino que se limita a decir que Hiroshima había sido atacada por una pequeña fuerza de superfortalezas a las 8'20 de la mañana del lunes, con bombas incendiarias y de alto poder explosivo.

Los anuncios radiotelefónicos japoneses acostumbra a informar sobre los detalles de los daños ocasionados, haciendo mención de incendios y otros resultados de ataque.

CONFIRMACION NIPONA

Londres.— En su primera a la nueva bomba atómica, la nueva agencia de noticias japonesa ha dicho esta mañana: El enemigo, en el curso de un ataque aéreo que efectuó ayer contra la ciudad y prefectura de Hiroshima, parece haber utilizado un nuevo tipo de bomba, según revelación del Cuartel Imperia.

Como consecuencia del ataque, la ciudad de Hiroshima ha sufrido daños considerables. Se procedió a una investigación de los mismos.

TRUMAN DA LA NOTICIA

Washington.— Truman, que continúa el viaje en el crucero "Augusta" ha expresado su satisfacción por el éxito obtenido.

El Ministro de Industria y Comercio, al Pazo de Meirás

Madrid.— Por la tarde el Ministro de Industria y Comercio saldrá para el Pazo de Meirás donde permanecerá varios días.

CIFRA

por la bomba atómica norteamericana empleada contra el Japón, anunciando que personalmente.

Cuando recibió la noticia se encontraba amorzando con la tripulación. Pusose en pie y dió la noticia a los marineros.

Después se dirigió al segundo comedor y repitió la noticia. Finalmente, Truman hizo lo mismo en el comedor de los oficiales.

«Tengo un anuncio importante que hacerles —añadió—. Acaha más poderosa bomba hasta ahora conocida, superior a la hubiéramos arrojado de 20 toneladas».

El Presidente fué vitoreado largamente, después de cada anuncio.

NUEVO ULTIMATUM AL JAPON

Londres.— Acerca del envío de un nuevo ultimatum al Japón "Daily Mail" anuncia que en los círculos competentes de Nueva York declaran que dicho ultimatum debía ser enviado ayer martes y en el se manifiesta que se suspenderá el empleo de la bomba atómica durante 48

(Continúa al final de la primera columna de la 2.ª página)

Prosiguió el desfile de testigos en la vista del proceso contra Petain

Ayar declararon Peyrouton, el vicealmirante Fernet y otros testigos de descargo

Paris.— El primer testigo que declaró ayer en el proceso contra el Mariscal Petain fué el ex-Ministro del Interior y ex Embajador en Argentina durante el régimen de Vichy, Marcel Peyrouton.

Se le pidió relatase los acontecimientos del 13 de Diciembre de 1940, cuando ciertos roces entre Petain y Laval motivaron que el primero destituyera al segundo del cargo de Viceprimer Ministro.

El testigo manifestó que las condiciones anormales en que funcionaba el Gobierno del Mariscal condujeron a tal resultado.

Después el testigo describió el Consejo de Ministros en que el Mariscal Petain pidió la dimisión de todos los Ministros. Tomó toda clase de precauciones y Laval fué conducido por agentes de policía a su castillo.

DECLARA EL VICEALMIRANTE FERNET

A continuación ocupó el banquillo de los testigos el Vicealmirante Jean Fernet, secretario general del Gobierno Petain en 1940.

Dijo que Luis Rougier habló con el Mariscal sobre la oferta del Gobierno británico de negociar determinadas proposiciones, lo cual evitaría la posibilidad de futuros ataques contra las bases navales francesas.

Añadió que Petain aprobó la dimisión de Rougier, quien recibió la correspondiente autorización para salir de Francia.

Al responder a preguntas del Jurado, el Vicealmirante Fernet manifestó que no sabía si el

convenio franco-inglés contenía cláusulas sobre las bases aéreas francesas; sin embargo, manifestó, habíase adoptado las medidas necesarias para que el convenio entrase en vigor inmediatamente, por medio de las Embajadas de Francia e Inglaterra en Madrid, que se ocupaban del asunto.

DECLARA JEAN MARIE RUSSEL

El tercer testigo fué Jean Marie Russel, presidente de la Comisión de la Revisión de la nacionalidad francesa.

Fué llamado a declarar sobre las leyes antisemitas y la anulación de los derechos civiles de Francia a los judíos.

A las cuatro el Tribunal ordenó un breve descanso.

Nuevo Gobernador Civil de Barcelona

D. José Fernández Hernando, Director G. de Administración Local

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy un decreto nombrando Director General de Administración Local al actual Gobernador Civil de Gerona, don José Fernández Hernando; y otro, nombrando Gobernador Civil de Barcelona a don Bartolomé Barba, Teniente Coronel de Estado Mayor.

CIFRA

DECLARA EL EX PREFECTO DE AUDE Y GARONA

Fué llamado el testigo Francisco Martín, ex-prefecto del Departamento de Aude y Garona, nombrado por Petain en 1944 y relevado de su cargo a petición propia.

Afirmó ser profundamente antigermano y manifestó que Petain le pidió en 1944 que sondease la opinión pública especialmente en lo referente a la ocupación alemana.

Seguidamente atacó las exigencias alemanas a Francia di-

(Continúa en la 3.ª página)

En Potsdam no hubo acuerdo en los grandes problemas que fueron puestos a discusión

Londres, 7.— La Conferencia de Potsdam entre los Tres Grandes ha de ser todavía durante bastante tiempo el tema obligado de los comentarios de la prensa y de los círculos políticos, porque solo ahora (y muy lentamente por cierto) va siendo descorrido el velo de la reserva de que se rodearon las conversaciones, y poco a poco van conociéndose los detalles de la evolución de aquellas.

Es evidente, a juzgar por las últimas noticias autorizadas publicadas aquí en torno al encuentro de los Tres, que salvo en lo que se refiere a la des-

aparición del Imperio Africano de Italia como tal y en lo que

La estancia del Ministro de Asuntos Exteriores en San Sebastián

Santander.— El Ministro de Asuntos Exteriores Martín Artaño, visitó esta mañana al Gobernador Civil en su despacho oficial y conversó con él durante algún tiempo.

se refiere al acuerdo de principio sobre el trato a dispensar a los alemanes, no hubo acuerdo en ninguno de los grandes problemas que fueron puestos a discusión.

En días anteriores se dijo que si por lo que respecta a los Dardanelos ni por lo que se refiere al problema del Persia hubo posibilidad de hacer coincidir los puntos de vista anglo-rusos. Hoy se han publicado las razones de ello, anunciando se que fué Rusia la que tomó la iniciativa al plantarlo y soli-

(Continúa en la 3.ª página)

Espléndida cosecha de algodón en Cartagena

Cartagena.— La cosecha de algodón del año actual, en las pocas hectáreas que pudieron dedicarse a este cultivo, ofrece un rendimiento espléndido. El entusiasmo entre los cultivadores es enorme, pues, además del rendimiento obtenido, el algodón es de mejor calidad. Se calcula en más de un millón de kilogramos lo que será recogido.

Existe el proyecto de montar cuatro desmolidoras y una fábrica de hilaturas.

Este cultivo tiene un porvenir floreciente por las circunstancias favorables de abundante agua, calidad y cantidad de los cultivos y el puerto para su exportación.

NOTICIAS LOCAL

- DE SOCIEDAD -

El Gobernador Civil salió anoche para Mahón

Anoche, en el vapor "Rey Jaime II", embarcó para Mahón el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don José Manuel Pardo Suárez, acompañado de su secretario particular, don Luis García Marín.

El señor Pardo Suárez se pone a regresar mañana, jueves.

Aviso a las Flechas Azules

Que tienen que asistir al II turno del Albergue "Crucero Baleares"

Se pone en conocimiento de las flechas Azules que tienen que asistir al II turno del Albergue "Crucero Baleares", que el próximo jueves, día 9, a las 1 y media, deberán estar en la Estación del Ferrocarril, debidamente uniformadas y con el equipo para salir para el Albergue que esta Sección Femenina tiene instalado en Porto Colom (relantx).

PISITO

centrico y señorial, vendo uno recién construido y a punto de ser habitado. — Informes: San Jaime, 63-1.º de 11 a 1.

(Viene de la 1.ª página)

horas, en cuyo plazo tendrá que pedir la rendición al Japón.

De lo contrario la nación japonesa corre el riesgo de desaparecer de la faz de la tierra.

En los círculos norteamericanos continúan sin confirmar la existencia de dicho ultimatum.

ANTE LAS ENORMES CONSECUENCIAS DE LA BOMBA

Washington. — Las posibilidades de la fuerza atómica son tan enormes, que el Presidente Truman tiene el propósito de que el gobierno norteamericano ejerza su fiscalización.

Truman ha manifestado:

"Recomendaré al Congreso que considere rápidamente la creación de una Comisión adecuada para que fiscalice la producción y uso de dicha fuerza en los EE. UU."

Daré la mayor consideración al asunto, recomendando al Congreso que estudie el problema sobre como la fuerza atómica puede ser convertida en fuerza poderosa y obligatoria para el mantenimiento de la paz mundial.

Todas las patentes referentes a procedimientos de obtención han de estar en manos del gobierno.

LAS NUBES LEVANTADAS POR LA BOMBA ATÓMICA

Gum. — Los aviones de reconocimiento aliados no han dejado de volar sobre la zona de Hiroshima con el fin de apreciar los daños causados por la bomba atómica, pero hasta ahora ha sido imposible atravesar la capa de nubes que cubre el objetivo.

BAJA DE LAS ACCIONES EN LOS EE. UU.

Nueva York. — Las noticias de que los EE. UU. han enviado un ultimatum al Japón, todavía no confirmadas, ha producido revuelo en la bolsa de Nueva York.

La venta apresurada de valores por temor de una paz instantánea, ha hecho que casi todas las acciones hayan bajado uno o dos enteros.

EFE

Gobierno Civil

COMISARIA DE POLICIA

Ausente, con permiso de vacaciones, el Comisario Jefe de Policía, don José Tricaz, esta mañana se ha hecho cargo de mando de la plantilla, el segundo jefe, nuestro amigo don Leandro Pérez.

PRESENTACION

La Sección de Política Interior de este Gobierno, interesa la presentación en la misma de don Francisco Aguiló Pomar, Licenciado en Farmacia.

Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

Precios de los artículos a repartir

Los precios que regirán en los artículos a repartir durante la semana comprendida entre los días del 6 al 11 de Agosto, así como las tiras de cupones a cortar para su entrega serán los siguientes correspondientes a la semana 32:

ADULTOS

ACEITE 1/4 de Litro contra tira II a 1'25 ración.

PATATAS 3 kilos contra tira IV a 3'15 id.

AZUCAR 100 gramos contra tira V a 0'55 id.

BACALAO 100 gramo contra cupón 78 a 0'90 id.

HARINA HABAS 100 gramos contra cupón 79 a 0'30 id.

INFANTILES

ACEITE 1/4 de Litro contra tira II a 1'25 ración.

PATATAS 3 kilos contra tira III a 3'15 id.

AZUCAR 200 gramos contra tira V a 1'10 id.

LECHE COND^a 1 Bote contra tira IV a 4'00 bote.

NOTA—Los señores detallistas se personarán a sus respectivos ALMACENES para retirar el cupo de BACALAO.

Dichas tiras de cupones y liquidaciones serán entregadas en la forma ordenada.

Palma 4 de Agosto de 1945.

El Gobernador Civil: José Manuel Pardo.

Los Maestros del Albergue Nacional del S. E. M. visitan el Ayuntamiento

Ayer al mediodía los Maestros de las diversas provincias de España, que forman el Albergue instalado en el edificio municipal Grupo Escolar del Arenal, han estado en el Ayuntamiento, siendo recibidos en audiencia del Sr. Alcalde, por el vicepresidente de la Comisión de Cultura, don Jorge Andreu Alcover y el Secretario de la Corporación Sr. Conrado.

Han visitado las diversas dependencias de la casa y luego en el Salón de Sesiones ha pronunciado breves palabras el Jefe Provincial del SEM, Sr. Fiol y el Sr. Andreu ha tenido frases de salutación para los reunidos, congratulándose de que su estancia en esta isla les resulte agradable y provechosa.

Las últimas frases han sido acogidas con grandes aplausos. Los visitantes, han sido obsequiados en el estedespacho de la Alcaldía con un vino de honor.

En el Salón de Actos estaban presentes también, el Jefe de Negociado de Cultura don Gabriel Horrach y el Oficial Técnico de Organización Escolar Sr. Comas.

30 años atrás

(De la colección de
CORREO DE MALLOREZ)

8 de Agosto 1915

Se celebró en la Plaza de Torres la anunciada becerrada de "La Veda". La lidia fue muy animada y asistió numerosa concurrencia. Integraban la presidencia las distinguidas señoras María Teresa Fuster Valiente, Josefa Le Senne, Margarita Aurora Salas, Consuelo Villalonga, Regina Maura, Antonia Zajorteza y Carlota Fort. Rafael Pomar hizo el despeje y formaron en las cuadrillas, como matadores: Guillermo Decallar y Antonio Moner como banderilleros: Guillermo Riera, Adolfo Ascensión, Joaquín Vidal, Gabriel Gordiola y Gregorio Carbonell, y como picadores: Francisco Ripoll, Enrique Felhu, Andrés Riera y Julio Felhu. El público salió muy satisfecho.

Se efectuó la anunciada peregrinación de Elnisalem al sepulcro del Beato Ramón Lull. Formabanla más de trescientas personas y presidíala el párroco señor Esteve con el clero de la villa.

Excursión por mar

La excursión por mar, proyectada por la Juventud Seráfica y anunciada para el próximo domingo, día 12, por no poder disponer de la embarcación con que se contaba, los organizadores se ven obligados a aplazarla hasta otra fecha que se anunciará oportunamente.

CULTOS

JUEVES DIA 9

San Juan Bautista Vienney, cfr. Cuarenta Horas. — Concluyen en la Basílica de San Francisco, dedicadas a la Purísima. A las nueve misa cantada.

A las 4'30 tarde, exposición del Santísimo Sacramento y rezo de Maitines y Laudes.

A las 7'30, rezo de la Corona farnciscana, ejercicio en honor de la Virgen Inmaculada solemnemente Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones. — En la Merced, a las 7'30, misa de Comunión para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde, Hora Santa con exposición de S. D. M. Visita. — A la Virgen del Rosario, en Sta. Catalina de Sena.

Cupón del ciego

En el sorteo celebrado ayer ha salido premiado con 25 pesetas el número 948.

También han sido premiados con 2'50 ptas. los números 48 148 248 348 448 548 648 748 y 848.

Dr. JAIME COMAS

MEDICO OCULISTA

Ava. Al. Rosselló, 58

Durante el mes de Agosto, hasta el 15 de Septiembre, visitará el miércoles de cada semana.

ALQUILANSE

locales para despacho junto plaza Cort. — Informes: Gestoría Actus; Fideos, 5; tel. 1424.

SE ALQUILA

un local de 100 metros cuadrados en Santa Catalina. — Informes: 2 de Mayo, 8; Terreno.

NUEVO ALFEREZ

En la Academia de Infantería de Zaragoza ha terminado sus estudios, con el grado de Alférez, obteniendo el núm. 1 de su promoción y el núm. 3 de la Academia General, el estudioso joven don Juan Bta. Sánchez Bilbao, hijo del Excmo. Sr. Capitán General de estas islas. Les felicitamos.

BODA

En la iglesia parroquial de San Jaime se ha celebrado esta mañana la boda del escutor, abogado y funcionario de la Dirección General de "Mare Nostrum", don Mario Verdaguer de Travesi, con la señorita María del Carmen Llompart y Bagur.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el Rdo. don Lorenzo Reynés, Vicario de la Anunciación.

Fueron padrinos de boda el padre de la novia don Bartolomé Llompart Giménez, Oficial de Señales Marítimas, y su distinguida esposa doña Antonia Binimelis Bennasar, y firmaron el acta como testigos don Manuel Ponsetí Bosch y don Sebastián Llompart Soliveret.

La ceremonia se ha celebrado en la más absoluta intimidad.

TURNO DE MISAS

Ayer, por la mañana, de 7 a 11 inclusive, se celebró en la parroquia de San Miguel, un turno de Misas en sufragio del distinguido joven don Pedro Riera Sureda (q. e. p. d.) fallecido hace unos días, piadoso tributo que le dedicaron, particularmente, sus compañeros de oficina de Instituto Nacional de Previsión.

A las mismas concurren muchas personas, que de nuevo testimoniaron el pésame a la afligida familia del finado.

DE VIAJE

Anteanoche salieron para Barcelona, en el vapor "Rey Jaime I" el Director Gerente de "La Fertilizadora", don Juan Claramunda; don José Morey Laborda y don Juan Crespi Gelabert.

En avión llegaron de Barcelona don Juan Bauzá Valcaneras; don Vicente Llorens y don Domingo Pagés Sampere.

RADIO BORNE

Ayer mañana salieron para la ciudad condal don Joaquín Merino y esposa; doña Josefa Fuster Fuster y don Luis de la Rosa.

En la motonave "J. J. Sister" llegaron de Barcelona don Juan Borrás Ferragut; don Gabriel Villalonga Gari, don Joaquín Sampedo Pujadas, don Fernando Alomar y don Jaime Pellicer Salvá.

Llegó de Barcelona, con objeto de pasar una temporada en esta ciudad, nuestro particular amigo el Comisario Jefe de Policía del Distrito de San Gervasio, de la ciudad condal, don Tiburcio Florez Vicente, con su distinguida esposa.

Para Barcelona salieron anoche en el "J. J. Sister" don Lorenzo Roses Rovira, don Gerardo Bonet Sánchez y don Jaime Riutort.

En avión han salido esta mañana para Barcelona don

De Campanet

Fiestas típicas en honor de Santa Catalina Thomás

Programa de las fiestas típicas que se han de celebrar en esta villa, el día 12 del actual, en honor a Santa Catalina Thomás:

A las 11 horas. — Gran Oficio con asistencia de las Autoridades locales; el sermón estará a cargo del Rdo. don Bartolomé Guasp, Pbro.

A las 19 horas. — Desfile de carrozas y "Carro triunfal", otorgándose premios para las carrozas más típicas.

A las 22 horas. — Bailes típicos en la Plaza de España, actuando el conjunto local, vencedor en el Concurso de Coros y danzas de Palma.

Ramón Torrens Soler y don José Coll Sampol.

Esta mañana, en el vapor correo "Rey Jaime I" han llegado de Barcelona don Bartolomé Amengual, secretario de la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona; don Juan Marqués Salas, don Miguel Sampol Fráu y don Bartolomé Serra Guasp.

En el mismo buque ha llegado la Delegada Nacional de Personal de la Sección Femenina, Sra. María Antonia Villalonga Amorós, con objeto de pasar una temporada con su familia.

NACIMIENTO

En Mahón han visto aumentado su hogar con el nacimiento de un robusto niño, al que se impondrá el nombre de Francisco Javier, nuestro particular amigo don Simón de Sintas Rodríguez, Teniente de Alcalde, y distinguida esposa, doña Estrella Ponte Manera-Ladico, hija del Capitán General de la 2.ª Región Militar, don Miguel Ponte.

Les felicitamos, haciendo extensiva nuestra felicitación a su abuela paterna, doña Antonia Rodríguez Vda. de Sintas.



CARTELERA

Actualidades. — Desde las 3'30: Documental "Imágenes" y Noticiarios "No-Do".

Astoria. — Desde las 3'30: "Por otro querer" y "Sólo los angeles tienen alas".

Avenida. — Desde las 3'30: "La Pitonisa" y "Serenata nostálgica".

Baleares. — Desde las 3'30: "Señorita en desgracia" y "La torre de los siete jorobados".

Born. — Desde las 3'45: "El rapto de Laura" y "Desayuno para dos".

Lirico. — Desde las 3'30: "La torre de los siete jorobados" y "Señorita en desgracia".

Metropol. — Desde las 3'45: "Ondas mortales" y "Por otro querer".

Moderno. — Desde las 3'30: "Pinocho" y "Crimen a medianoche".

Principai. — Desde las 4: "El haragán de la familia" y "Recuerda aquel día".

Protectora. — Desde las 3'45: "Serenata nostálgica" y "La Pitonisa".

Rialto. — Desde las 3'45: "Pinocho" y "Crimen a medianoche".

Quermanes de los soldados rulos en Viena

Nueva York. — El corresponsal del "New York Times" en Viena informa hoy que la población civil de la capital austriaca se queja que los soldados rusos raptaron y violaron a muchas mujeres y que asesinaron a particulares.

"A la hora en que escribo estas líneas — dice el corresponsal — largos trenes de mercancías que parten hacia Francia se están llevando la maquinaria de las industrias austriacas. En los raíles a las casas particulares los soldados rusos no sólo asaltaron las residencias de gente bien acomodada sino incluso las de modestísimos domicilios de trabajadores que nunca pensaron poseer ninguna cosa capaz de tentar a nadie como botín."

EFE

EL CAPITAL Y EL TRABAJO.

Elementos básicos de la economía, armónicamente unidos en una gran mutualidad para el sostenimiento en común de las cargas familiares de los españoles.

Esta es la finalidad de la Ley creadora del Subsidio Familiar en que se acusa un vivo sentido de hermandad cristiana.

Prosiguió el desfile de testigos en la vista del proceso contra Petain

(Viene de la 1.ª página)

ciendo que presentó un informe al Mariscal sobre la política que debía seguir el Gobierno de Vichy.

Petaín dió su aprobación al informe, en especial en lo que se refería a la política de resistir hasta el máximo.

Martin manifestó que las autoridades de Vichy acataban con repugnancia las imposiciones alemanas para que se efectuasen en muchas ocasiones permitieron que éstos huyesen antes de la llegada de la policía alemana.

El presidente del tribunal fehcitó al testigo por la forma en que interpretó las instrucciones de Petaín.

Contestando a preguntas del Jurado, dijo que en Enero de 1944, pidió ser relevado de su puesto.

El 9 de Febrero le concedió una audiencia en París el Mariscal Petaín, sosteniendo una conmovedora conversación en la cual aprobó la decisión tomada por él.

Con palabras emocionantes dijo: "Hace usted bien en dejar su puesto; usted puede hacerlo, pero yo no, porque mis funciones no las puedo traspasar a nadie; me he impuesto la obligación de no abandonar a Francia y soy prisionero de los alemanes".

Martin agregó que había ciertas cosas que no podían terminar, pues le llevarían a Alemania.

"Quiero unir — declaró el Mariscal — a Vichy con Argel".

DECLARA CHEVALIER, MINISTRO DE EDUCACION DE VICHY

Seguidamente prestó declaración Jacques Chevalier, Ministro de Educación en el Gobierno de Vichy, quien declaró que se establecieron contactos entre Francia y la Gran Bretaña por mediación de Heinfer y Halifax, de quienes era íntimo amigo desde que estudiaron en Oxford.

Hizo historia del primer contacto establecido en Diciembre de 1940 y dijo que el 5 de Diciembre vió al Mariscal y le habló de las proposiciones.

Dos días después Chevalier recibió un telegrama diciéndole que "todo iba bien", frase convenida para indicar la aceptación del Gobierno británico.

Petaín dijo a Chevalier — según declaró éste — que estaba en medio de dos políticas: de colaboración con los ingleses, que contaba con su predilección; y de colaboración con los alemanes, que detestaba.

Por las manifestaciones de Chevalier, Fernet y Peyrouton, el Mariscal estuvo en todo momento ampliamente informado de las negociaciones a las cuales dió su más completa aprobación.

DECLARACION DE BOUTHILIER

Inmediatamente fué llamado el último testigo de la sesión de hoy, Bouthilier, ex ministro del gobierno de Vichy.

Este se refirió a los esfuerzos realizados por el Mariscal para defender la situación monetaria francesa, la cual llegó a ser caótica en el año 1940 con peligro inminente de la paralización total de la economía francesa.

El testigo terminó diciendo que el Gobierno de Vichy había hecho lo posible para demorar el pago de los gastos de ocupación por los alemanes evitando con ello el peligro de la inflación.

El presidente del Tribunal aplazó la vista hasta hoy a la una y media.

Lluvia abundante, en Zaragoza

Zaragoza. — Desde las siete de la mañana se desencadenaron varias tormentas en la capital y algunos pueblos de la provincia.

A mediodía degeneraron en lluvia.

El agua caída es sumamente beneficiosa para la cosecha de la vid, que es una de las riquezas mayores de la provincia.



El médico SION RIERA

ENFERMEDADES DE PECHO
San Miguel 236

Participa a sus clientes hasta últimos de Septiembre sólo visitará en Palma los miércoles y sábados.



Lea Vd. todos los días
CORREO DE MALLORCA

En Potsdam no hubo acuerdo en los grandes problemas que fueron puestos a discusión

(Viene de la 1.ª página)

informados que fué el Premier británico quien planteó la cuestión. Como se recordará el gobierno iraníano había solicitado de los tres grandes potencias la retirada de sus tropas del territorio de Persia una vez finalizada la guerra en Europa.

Gran Bretaña ha apoyado esta petición en la reunión de Potsdam por lo que afecta a la evacuación de las tropas moscovitas, ya que técnicamente el acuerdo concertado entre Persia y los aliados no justifica en modo alguno la presencia de las mismas en la mitad septentrional del país.

Efectivamente, en el acuerdo aludido se previó que las tres potencias gozarían de facilidades de tránsito en Persia hasta un período de seis meses después de la terminación de la guerra contra Alemania y sus asociados. Ahora bien; terminada la contienda, sólo queda resistiendo el Japón, con el que Moscú no se encuentra en guerra, por lo que no tiene razón de ser la presencia rusa en el Irán.

Tampoco sobre esto hubo acuerdo y se teme en ciertas esferas que la falta del mismo pueda originar dificultades en tre Londres y Moscú, de las que están apartados los Estados Unidos, cuyo interés por la cuestión persa ha disminuido desde que hace unos meses el contingente de tropas norteamericanas, que en principio su maban varios millares de soldados, quedaron reducidos a sólo unos cuantos centenares.

También la cuestión de Persia será discutida en la reunión de los cinco ministros de relaciones exteriores en Londres, pero son mínimas las esperanzas de que en su primera reunión pueda llegarse a un arreglo satisfactorio a menos, claro está, que Moscú reemplace su actitud de tolerancia con el Japón por la de beligerancia, posibilidad ésta de la que dudan no pocos observadores, ya que no sólo en la declaración de Berlín no se aude a ello, sino por que tampoco en las informaciones posteriores sobre ella se fijan los eventuales acuerdos a que se ha llegado en relación con la beligerancia rusa frente a Tokio.

La aceptación de la propuesta inglesa por parte de Rusia, suponía en principio un compromiso. Había que esperar que sería respetado por las tres potencias y ninguna de ellas negó que la adhesión a la proposición británica implicaba una obligación.

En cambio, Moscú no parece haberlo entendido así después de la separación de los Tres Grandes, y se dispone a actuar por su cuenta para tratar de llegar a un arreglo unilateral de esta cuestión. Así se desprende de la confirmación por parte autorizada del hecho de que las conversaciones rusoturcas que se iniciaron tras la boriosa gestación por parte del gobierno otomano han sido bruscamente interrumpidas por la delegación moscovita.

Las razones en qué se inspiró esta decisión no se han dado a conocer, pero en los medios londinenses se cree saber que fué debido a que Ankara se negó a conceder a Rusia los privilegios por esta solicitados en los Dardaneos, como condición previa para la renovación del tratado de amistad existente entre los dos países, denuncia do el pasado año por Moscú.

Por lo que se refiere a Persia, se insinúa en los medios

informados que fué el Premier británico quien planteó la cuestión. Como se recordará el gobierno iraníano había solicitado de los tres grandes potencias la retirada de sus tropas del territorio de Persia una vez finalizada la guerra en Europa.

Efectivamente, en el acuerdo aludido se previó que las tres potencias gozarían de facilidades de tránsito en Persia hasta un período de seis meses después de la terminación de la guerra contra Alemania y sus asociados. Ahora bien; terminada la contienda, sólo queda resistiendo el Japón, con el que Moscú no se encuentra en guerra, por lo que no tiene razón de ser la presencia rusa en el Irán.

Tampoco sobre esto hubo acuerdo y se teme en ciertas esferas que la falta del mismo pueda originar dificultades en tre Londres y Moscú, de las que están apartados los Estados Unidos, cuyo interés por la cuestión persa ha disminuido desde que hace unos meses el contingente de tropas norteamericanas, que en principio su maban varios millares de soldados, quedaron reducidos a sólo unos cuantos centenares.

También la cuestión de Persia será discutida en la reunión de los cinco ministros de relaciones exteriores en Londres, pero son mínimas las esperanzas de que en su primera reunión pueda llegarse a un arreglo satisfactorio a menos, claro está, que Moscú reemplace su actitud de tolerancia con el Japón por la de beligerancia, posibilidad ésta de la que dudan no pocos observadores, ya que no sólo en la declaración de Berlín no se aude a ello, sino por que tampoco en las informaciones posteriores sobre ella se fijan los eventuales acuerdos a que se ha llegado en relación con la beligerancia rusa frente a Tokio.

FLECHAS DE TODOS LOS LUGARES Y DE TODAS LAS CLASES SE HERMANAN EN LOS ALBERGUES DE VERANO DE LAS JUVENTUDES FEMENINAS.



HOY
Desde las 4 de la tarde
Extraordinario programa doble
Tu serás mi marido
por
Sonja Henie y John Payne
y
LA TIA DE CARLOS
por
Jack Benny y Kay Francis

BORN

HOY
EL REESTRENO MAS DESEADO DE LA TEMPORADA
El film más dinámico del año

El rapto
DE
Laura
por la estrella predilecta
Joan Fontaine

En el mismo programa
Desayuno para dos
una film RADIO por
BARBARA STANWYCK
UN PROGRAMA INSUPERABLE

DEPORTIVAS
CICLISMO

El match Cataluña-Mallorca que anoche disputóse en Tirador lo ganaron los mallorquines

Anoche tuvo lugar en el Velódromo de Tirador la anunciada competición ciclista en que seis ciclistas mallorquines se enfrentaban con un equipo representativo de Cataluña.

En la primera carrera, de eliminación, los catalanes lograron clara victoria.

La segunda prueba fué una meta partida a 15 vueltas, para la cual el equipo catalán salió del punto medio de la meta de sombra y del lado contrario el equipo isleño. Ganada por los mallorquines gracias a la actuación de Timoner, los dos equipos quedaban empatados.

La prueba final, que resultaba decisiva, era una americana de 50 kilómetros, con puntuación cada cinco. La clasificación terminada la carrera, fué la siguiente:

Fombellida-Timoner, 9 puntos
Destrieux-Arajol, 10 (a 1 v.)
Sancho-Martin, 8 (a 1 v.)
Palmer-Gayá, 7 (a 1 v.)
Flaquer-Ribas, 5 (a 1 v.)
Plans-Costa, 9 (a 2 v.)

Por dos victorias contra una quedó decidido a favor del equipo mallorquín el "match omnium" celebrado anoche en Tirador.

El próximo España-Portugal se disputará el 28 de abril

Lisboa. — Por acuerdo de las Federaciones de Fútbol de España y Portugal, el próximo partido entre ambos países se celebrará en Lisboa el día 28 de abril de 1946.

El encuentro será disputado en el Estadio Nacional. — Alfili

Gual el 1.º en la clasificación del Circuito del Norte
Capó en cuarto lugar

Los resultados obtenidos en la tercera etapa del "Circuito del Norte" Burgos-Miranda de Ebro (80 kilómetros) contra reloj, fueron los siguientes:

	h.	m.	s.
1 Capó	2	18	37
2 Gual	2	19	20
3 E. Rodríguez	2	20	26
4 Lizazazu	2	20	37
5 D. Rodríguez	2	21	6
6 Wilhelmann	2	21	45
7 Gándara	2	21	45
8 Casas	2	23	1
9 Aguerizabala	2	23	27
10 Berrendero	2	24	9
11 Trueba	2	26	32

Se sabe que en la clasificación general Gual ratifica su posición de líder, aumentando la ventaja a 5 minutos, de Wilhelmann, y 12 de Trueba, que figuran, respectivamente, en segundo y tercer lugares.

Capó debe figurar, seguramente en cuarto lugar.

El ideal de libertad

Por Reinaldo de TORRES

Una de las cuestiones que con fuerza siempre creciente ha agitado el curso de la Historia, es sin duda alguna la relativa a la libertad humana, que convierte al hombre en responsable de su propia vida. El examen de las ideas políticas nos enseña que desde la teoría individualista, que reduce la actividad del Estado a la mínima expresión, otorgando en cambio dilatado margen a los ciudadanos, hasta la posición socialista que ensancha exageradamente la acción estatal, sumergiendo al individuo en las masas políticas, hay una variada gama de tendencia que solucionan de distinto modo el magno problema de la libertad individual.

La libertad es, ciertamente, una palabra equívoca, no obstante su aparente claridad y sencillez. Escasos conceptos habrá tan complejos, y peor entendidos y aplicados. Cuando se trata de puntualizar su contenido y límites no es aventurado registrar diferencias rayanas en insondables abismos. El idioma humano —decía Brunialti— no conoce palabra más variable que la de "libertad". Advierte el sabio é inmortal legislador de las Partidas que aman y codician naturalmente todas las criaturas la libertad, y que ésta es poderío que tiene todo hombre naturalmente de hacer lo que quisiera, en tanto que fuerza o derecho de ley o de fuero no se lo impide.

No puede sorprender que al socaire de la diversidad interpretativa engendrada por esa cualidad del obrar, hayan aflorado abusivas formas y se hayan producido contiendas y situaciones que marcan jalones decisivos en los anales del mundo. De todos son conocidos grandes movimientos inspirados en ese ideal, que han provocado transformaciones profundas en la organización de los pueblos civilizados.

Peró ese derecho innato ha de conjugarse pensando que el hombre es un ser eminentemente social, que no vive ni puede vivir aislado en el mundo, ni puede sustraerse en el ejercicio de sus facultades al imperio de leyes morales, a las cuales debe acomodar su conducta. Indicaba ya Aristóteles, en su política, que "el hombre que se aísla de los demás o es un bruto o es un Dios".

No podemos olvidar tampoco que si la inteligencia ha sido creada para la "verdad", la libertad lo ha sido para el "bien". Lo contrario sería una degradación de nuestro ser racional, y libre. El individualismo ilimitado

Podeis adquirir TODO A PLAZOS incluso artículos de primera necesidad en condiciones únicas de facilidad y economía, por el sistema de

CREDITO FAMILIAR

DE LA SOCIEDAD GENERAL FINANCIERA

(SOFISA)

Sucursal de Palma de Mallorca. Conquistador, 42, 3.º (Edificio del Banco Vitalicio)

CENTRAL: MADRID. Alcalá Galiano, 3 Telf. 37132

do e insolente que exiguas y osadas minorías patrocinan, conduciría a la anarquía y a un cruento despotismo. Dios ha querido que todo linaje de libertades nazca de la libertad íntima o moral, que aleja el libertinaje de espíritu y el dominio de las pasiones.

El espíritu de libertad rectamente comprendido ha brillado en el firmamento político y social de España, y ha sido enaltecido por nuestros mejores clásicos. Podríamos aducir múltiples ejemplos demostrativos del general respeto que la ley positiva ha merecido en nuestra Patria. Y como los gémenes históricos nunca perecen, pese a fugaces eclipses o a falsos derroteros, vuelve hoy a brotar y a tener su adecuado y total desarrollo.

Después de largo y doloroso paréntesis, la Cruzada ha devuelto a España el rumbo de los auténticos destinos, alentados por ideales que otorgan la debida primacía a los sagrados e imprescriptibles derechos de la persona humana. De ahí, que el Fuero de los Españoles proclame, de modo solemne y categórico como principio rector de los actos del Estado español, el respeto a la dignidad, la integridad y la libertad de la persona humana. El texto fundamental de nuestro ordenamiento se encabeza con esa declaración terminante, base de los deberes y derechos que a continuación regula el Fuero, y plenamente ajustada al más ortodoxo y secular estilo nacional.

(Prohibida la reproducción)

Dr. J. ROMAGUERA

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X

Consulta de 10 a 1 y horas convenientes Pl. S. Francisco, 1 bis. Tel. 31-30

Lea Vd. todos los días CORREO DE MALLORCA

Albergue Nacional del S. E. M.

CHARLAS

Las últimas charlas desarrolladas han estado a cargo del Secretario Provincial del SEM camarada Villalonga, y de los camaradas Del Pozo y Alonso.

El tema expuesto magistralmente por el Secretario del S.E.M. tenía por título "El deporte en la Escuela", que partiendo de la gimnasia educativa a través de distintas fases lleva a los juegos dirigidos y la aplicación eficaz de los deportes.

El camarada César del Pozo habló de "La Unidad y la Variedad Española", que comienza por comentarios del punto segundo de nuestro Movimiento y hace a continuación un recorrido por las distintas regiones españolas (folklore, geografía, carácter, etc.) y muestra como esta variedad es necesaria para una unidad más entrañable. Di-

Ultima Hora

Gran Bretaña levanta la censura para cartas y paquetes destinados al extranjero

Con excepción de las que vayan a China, España, Portugal, Suecia y Suiza

Londres. — Ha sido levantada la censura para cartas y paquetes postales destinados al extranjero, con excepción de los que vayan a China, Portugal, Suecia, Suiza y España.

También ha sido levantada la inspección de pasajeros en los puertos y aeródromos, excepto para los que se dirijan a las naciones citadas. EFE

Desórdenes en una cárcel de Florencia

Roma. — La emisora de radio de esta capital da cuenta de un nuevo desorden producido en Florencia, donde 150 prisioneros de la cárcel de Santa Teresa, se encerraron en la sala, pasando la noche alborotando. EFE

Contra los colaboracionistas belgas

2117 penas de muerte y 200 reclusiones perpetuas

Bruselas. — Hasta la fecha 2.117 colaboracionistas han sido condenados a muerte en Bélgica. Mas de 16.000 belgas han sido declarados culpables de colaboracionismo y 200 condenados a reclusión perpetua. EFE

Un llamamiento a todas las mujeres

Las Mujeres de Acción Católica han lanzado por toda España una empresa por demás simpática: la de reunir y confeccionar prendas de vestir y de abrigo para los desgraciados a quienes la guerra ha sumido en la más espantosa miseria. Y para que ese gesto de caridad tenga un matiz aún más atractivo, quieren las mujeres poner todo el fruto de su trabajo en manos del Santo Padre a fin de que lo distribuya como le plazca con ocasión de las fiestas de Navidad.

Magnífica caridad es ésta, que en una sola virtud reúne varios afectos: Amor al Santo Padre, para quien todo auxilio a las víctimas de la guerra es un inmenso consuelo. Compasión cristiana hacia los que sufren a consecuencia de la horrible catástrofe. Desprendimiento generoso, porque tal caridad renuncia de antemano al gesto agradecido del beneficiado, de quién sólo se sabe que es un hermano nuestro, un hijo de Dios.

La Prensa católica de la Península se ha hecho eco de la Campaña, comentando su oportunidad ante el invierno que se

avicina y se anuncia cruel para quienes no podrán hacerle frente por carecer de todo. Las Mujeres de A. C. de todas las Diócesis se mueven incansables, interesando a la gente en la Campaña. Alguien ha augurado que la empresa ha de constituir una segunda "Limosna del Papa" tan importante como la que logró mover la generosidad de todos los Españoles...

El Consejo de Mallorca, por su parte, ha promovido ya la Campaña entre sus afiliadas. La obra está en marcha. Hay Centros, incluso en pueblos los más humildes, en los que se trabaja con entusiasmo, donde se han reunido fondos, aportado material, donde manos femeninas se mueven hábilmente haciendo primores.

Peró la Campaña es más amplia que todo esto. ¿No son acaso todas las mujeres, todas las católicas, súbditas del Papa y no sienten todas la caridad? Sería mezquino reducir el fruto de la empresa a las posibilidades —a veces menguadas— de las mujeres que pertenecen a la Organización. De ahí que se dirijan éstas a las demás mujeres, a todas las mujeres, y las inviten a sumarse a la Campaña con generosidad. Hay quien podrá costear una prenda, a quien le será fácil aportar el material para confección, hay, en fin quien podrá únicamente poner el trabajo de sus manos... Todo se acepta y todo se agradece. Completando el esfuerzo de unas y de otras mucho se puede lograr, aunque nunca llegue a colmar la ambición de aliviar todas las necesidades.

Las prendas pueden ser de cualquier clase y forma, para niños y adultos, para hombres y mujeres; sueters, calcetines, camisetitas, trajes, gabanes, ropa de recién nacido, etc., lo que resulte más práctico y factible. Y como única condición, que sea todo decoroso, considerando que ha de pasar por las manos del Papa y ha de parar a personas tal vez de elevada condición, pobres sólo por los azares de la guerra.

Cuantas personas se sientan movidas a contribuir a la empresa, pueden ponerse en relación con el Centro de Mujeres de Acción Católica de sus parroquias respectivas o en su defecto, con el Consejo Diocesano (Zavellá, 17) cuyas oficinas están abiertas los sábados de 11 a 2.

En el mes de octubre se expondrán en los locales de Acción Católica todas las prendas recibidas para que el público pueda darse cuenta de la aportación de la Diócesis a la Campaña.

¡Esperemos que la mujer mallorquina sabrá colocar muy alto su pabellón de caritativa, hacendosa e hija amantísima del Santo Padre!

M. P.

Notas bibliográficas

"La isla maravillosa", por José Vidal Isern

Nuestro colaborador D. José Vidal Isern ha reunido en un libro titulado "La isla maravillosa" buen número de los artículos que al correr de los años ha venido publicando sobre los distintos aspectos que ofrece Mallorca.

Viéndolos ahora juntos, formando un todo armónico, se aprecia cuán persistente y firme ha sido la meritoria labor que en pro de nuestra isla ha realizado el Sr. Vidal Isern.

En esta treintena de artículos, que fueron publicados, unos, en periódicos y revistas locales, y otros en diarios de Madrid y Barcelona y en algunas publicaciones de América, el autor no sólo se convierte en pregonero de las maravillosas bellezas naturales de Mallorca, sino que trata de los más variados motivos de nuestra isla: pintura, música, literatura, arte árabe, historia, economía, turismo, etc. De esta manera, en el nuevo libro se recogen todas las facetas de la vida de Mallorca.

Casi todos los artículos tienen un tono literario, y algunos de ellos caben en la clasificación de guías sentimentales.

La nueva obra constituirá seguramente un elemento eficaz para la divulgación de los atractivos de todo género que posee Mallorca.

El libro ha sido bellamente editado. Amén de crecido número de fotografías, de Matías Mut, contiene reproducciones de pinturas de Erwin Hubert, de quien es la hermosa portada; Lorenzo Cerdá, Tito Cittadini, Gabriel Fiol, Archite Gittes, B. Ferrá, A. Truyol y Mateo Vidal.

"Las cuevas de Mallorca"

Con una interesante monografía, "Las cuevas de Mallorca", Ediciones Costa acaba de aumentar la serie de Guías y otras obras de semejante carácter que sobre estas islas ya lleva publicadas.

La nueva monografía proporciona un conocimiento completo de las famosas cuevas que constituyen una de las más notables bellezas de Mallorca. En ella se recogen los principales fragmentos de lo que de nuestras maravillosas grutas han dicho hombres de ciencia y literatos. La selección de textos ha corrido a cargo de don Pedro Ferrer Gibert y José Costa Ferrer. La parte gráfica es espléndida, formándola un centenar de bellas fotografías, a las que acompañan varios planos y mapas.



El tratado de paz con Italia

Londres. — No existe el propósito de hacer por ahora públicas las condiciones de armisticio con Italia, ha declarado el portavoz del «Foreign Office».

Créese que en la reunión de los ministros de Asuntos Exteriores que debe celebrarse en Londres a final de mes, se abordará el proyecto del tratado de paz con Italia.

PERDIDA

de una cartera conteniendo dinero en la corrida del día 29 en Inca; se gratificará con 600 pesetas. — Informes: Martín, Médico, 46; telf. 79; Inca.



ALMACENES "EL HOGAR"

Plaza Sta. Catalina Thomás, 21

Americanas BLANCAS LIQUIDAMOS A PRECIO DE COSTE 6 calidades diferentes 6